机械设计基础模拟试题（6）答案　       第 6 套

课程名称：机械设计基础   课程编号：14053050(14012040)  适用专业：非机类  共4页

命题人：　　              教研室主任：　　　　　　　　　               第1页


一、填空（每空2分，共2４分）
1、机构具有确定运动的条件是（机构的原动件数目等于机构的自由度数）。
2、两构件组成的运动副，按接触特性分为（低副）和（高副）两类。
3、工作时既承受弯距又承受转距的轴称为（转轴）。按承载情况，自行车的前轴属于（心）轴；中轴属于（转）轴。

4、螺纹联接预紧的目的在于（提高联接的可靠性和紧密性）；防松的根本问题在于（防止螺纹副的相对转动），弹簧垫圈属于（摩擦）防松方法。

5、一对直齿渐开线齿轮的正确啮合条件是（两轮的模数和压力角分别相等）。

６、凸轮机构从动件由于速度突变而引起的冲击称为（刚性）冲击，由于加速度突变引起的冲击称为（柔性）冲击。
2、 选择（每题2分，共20分）

1、普通螺栓联接所受的预紧力为
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，在受轴向工作载荷
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后，剩余预紧力为
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，则螺栓受到的总拉力
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为：（  B  ）
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2、带传动中的弹性滑动是：（  B   ）

A 可以避免的  　 B不可以避免的 　 C 由于初拉力太大引起的　  D由于带和带轮间的摩擦系数太小引起的。

3、铰链四杆机构处于死点位置时，则（　A　）共线。

Ａ　曲柄和连杆　　Ｂ　摇杆和连杆　Ｃ　曲柄和机架　Ｄ　摇杆和机架

4、在下列轴毂联接中，定心精度最高的是（　D　）。

  　  A　平键联接    B　半圆键联接    C　楔键联接    D　花键联接。
5、斜齿轮不产生根切的最少齿数（　B　）１７个齿。

　Ａ　大于　Ｂ　小于　Ｃ　等于　

６、在轮系中至少有一个齿轮的轴线是绕某一固定轴线回转，这种轮系称为（　B　）。

　Ａ　定轴轮系　Ｂ　周转轮系　Ｃ　混合轮系

７、在机械中安装飞轮，可以调节（　A　）的速度波动。

　Ａ　周期性　Ｂ　非周期性　Ｃ　周期性和非周期性

８、要实现两平行轴之间的传动，可采用（  A  ）传动。        

A　圆柱齿轮  B　直齿锥齿轮   C　准双曲面   D　曲齿锥齿轮

９、为了减少蜗轮滚刀型号，有利刀具标准化，规定（  D  ） 为标准值。

A　蜗轮齿数    B　蜗轮分度圆直径    C　蜗杆头数    D　蜗杆分度圆直径

１０、在机械传动中，理论上能保证瞬时传动比为常数的是（  C  ）。     

A　带传动  B　链传动  C　齿轮传动  D　摩擦轮传动

3、 问答（每题５分，共２0分）

1、带传动的失效形式是什么？设计准则是什么？

  答：带传动的失效形式是打滑和疲劳破坏。

      带传动的设计准则为在保证带传动不打滑的情况下具有一定的疲劳强度和寿命。

2、齿轮传动产生胶合失效的原因是什么？怎样避免？

  答：齿面产生胶合的原因：在高速重载传动中，因啮合区温度升高而引起润滑失效，致使两齿面金属直接接触并相互粘连，当两齿面相对运动时，较软的齿面沿滑动方向被撕下而形成沟纹，即产生胶合破坏。在低速重载传动中，由于齿面间的润滑油膜不易形成也可能产生胶合破坏。

     避免方法：提高齿面硬度和减小粗糙度值，对于低速传动采用粘度较大的润滑油；对高速传动采用含抗胶合添加剂的润滑油也很有效。

3、试述滚动轴承的基本额定寿命、基本额定动载荷的概念？

  答：1）基本额定寿命：一组同型号轴承在同一条件下运转，其可靠度为90%时，能达到的寿命。

      2）基本额定动载荷；轴承工作时，当其基本额定寿命为106转时，轴承所能承受的载荷。

4、 简述弹簧的主要功用有哪些？

答：1）控制机构的运动或零件的位置；

2）缓冲及吸振；

3）储存能量；

4）测量力的大小。

4、 设计计算（共36分）

1、计算下列机构的自由度，并判断机构是否有确定的运动。（8分）
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 解：（1）
[image: image10.wmf]1

1

11

2

8

3

2

3

=

-

´

-

´

=

-

-

=

h

l

p

p

n

F

   此机构有确定的运动。

    （2）
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       此机构有确定的运动。 

2、 渐开线标准直齿圆柱齿轮传动，Z1=22，Z2=40，m=4mm，α=20º，（1）求两轮分度圆直径、齿顶圆直径、齿厚及基圆齿距；（2）正确安装时的中心距a。（10分）

 解：分度圆直径：
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         齿顶圆直径： 
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         齿    厚：
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         基圆齿距：
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3、 中心 系的传动比
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的大小。已知
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解：由
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   得 
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所以 
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由上式得 
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4、 V带传动传递的最大功率为
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解：1）带中有效拉力  
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          2） 由   
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           得 松、紧边拉力 
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          3）预紧力： 
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